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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 15.01.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 
 

 
Oggetto: Marmo  
 
 

O.D.G.: 
 
1) Approvazione verbali delle sedute precedenti 
2) Presentazione del nuovo settore Servizi Ambientali/Marmo con audizione del dirigente    
Ing. Franco Fini  
3) Varie ed eventuali. 

  
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero 
Daniele, Spattini Nives, Bottici Cristiano, Spediacci Gianenrico, Paita Marzia Gemma, Maurizio 
Lorenzoni  
Commissari assenti : nessuno 

 
Alla seduta partecipa anche l’assessore per le Politiche del Marmo, Sport  l’ Avv. Alessandro 
Trivelli, il dirigente Ing. Franco Fini e il geologo Dott. Giuseppe Bruschi  
svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
La seduta ha inizio alle ore 12.30. 
 

 
 
Il presidente Stefano Dell’Amico dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta.  

Presidente: in questa seduta c’è la presentazione del nuovo settore Servizi Ambientali/ 
Marmo rappresentato dal dirigente ing Franco Fini è altresì presente il geologo dott. Giuseppe 
Bruschi, loro saranno il nostro collegamento con il settore per comprendere meglio le 
problematiche delle varie cave ai quali se necessario saranno inviate le richieste di chiarimenti  

Ass. Trivelli: anche il dott. Bruschi seguirà l’aspetto legato alle problematiche dell’ex 
Settore  Marmo. Il Dott. Criscuolo che nel frattempo è andato in pensione continuerà la sua attività 
di collaborazione tramite una consulenza gratuita con il settore urbanistica per la stesura dei piani 
attuativi dei bacini marmiferi. Ringrazio il dott. Vitale che ha coperto la carica di dirigente ad interim 
del Settore Marmo per l’attività svolta fino ad oggi, ma abbiamo ritenuto più opportuno unire il 
Settore Ambiente con il Settore  Marmo per una attività lavorativa più omogenea da parte delle 
stesse figure professionali  

Ing.Fini: mi occupo di materia ambientale da parecchio tempo, il settore marmo  è un 
qualcosa di nuovo, ultimamente ci siamo occupati di cave in quanto i depositi di terre all’interno 
delle stesse hanno anche una rilevanza di natura ambientale. Sono state emesse delle ordinanze, 
delle sanzioni, che hanno interessato problematiche rilevate nel bacino marmifero di Torano e altri 
agri marmiferi di altri bacini. Stiamo riprendendo a fare dei sopralluoghi e alcuni anche in 
collaborazione con Arpat che ha redatto atti per violazioni accertate nel loro specifico settore. 
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Lavoriamo in collaborazione anche con altri enti questi, sono gli input che provengono dalla 
Regione Toscana in modo da intervenire nello stesso settore in modo univoco  e evitare 
discrepanze di approccio alle varie problematiche. In questo periodo stiamo affrontando il 
problema della tracciabilità del materiale estratto e di come effettuare i controlli per fare in modo 
che tutte le tipologie di prodotto escavato vengano individuate e dichiarate in modo corretto 

Bottici : volevo sapere se a livello di personale è necessario potenziare il settore oppure 
per il personale assegnato è sufficiente per effettuare tutte le attività che avete in previsione  

Ing Fini: qualche ufficio andrebbe integrato con altro personale e parlo sia di figure tecniche 
che amministrative  

Ass. Trivelli: per quanto riguarda il personale tecnico è in corso una procedura di mobilità 
per un geologo, invece per quanto riguarda personale amministrativo bisognerebbe sentire l’ufficio 
personale  

Lorenzoni: a parte gli aspetti di tipo operativo mi sembra che sono state toccate due 
questioni molto importanti; una riguarda l’intento collaborativo tra i altri enti che effettuano controlli 
sulla complessa tipologia di lavorazione come appunto è una cava, l’altro a cui è stato accennato e 
mi riferisco al problema della tracciabilità del materiale estratto e a come devono essere svolti i 
lavori cava per cava 

Ass Trivelli: in passato sono stati già presentati in commissione due progetti relativi alla 
tracciabilità, il dott. Vitale è stato incaricato di preparare una manifestazione di interesse per 
questo nuovo progetto  

Bottici: volevo sapere a che punto siamo sia per la nuova tassazione che per la tracciabilità 
dei prodotti, anche se tali questioni esulano dal regolamento che deve essere  emanato   

Ass. Trivelli : stiamo lavorando affinchè il nuovo sistema si attivi prima possibile  
Presidente: al momento della presentazione avevamo due progetti differenti ma poi è stata 

fatta una manifestazione di interesse per acquisire i progetti più interessanti che verranno 
adeguatamente valutati. 

Spediacci: ringrazio l’ing Fini per la presenza in commissione, ritengo che sia molto 
importante riunire i due settori, lo conosco da parecchi anni come una persona valida, precisa, 
pignola sicuramente adatta per ricoprire questo ruolo e occuparsi anche del settore marmo, anche 
quando lavoravo in Amia i rapporti con lui sono sempre stati molto attivi   

Presidente: penso che il Dott. Bruschi debba occuparsi delle funzioni svolte in precedenza 
dal Dott. Criscuolo che lascia un’eredità piuttosto rilevante per quanto attiene alla conoscenza del 
mondo delle cave  

Dott. Bruschi: io ho maturato  esperienza nel settore ambientale e la conoscenza del 
mondo delle cave è limitata a tale aspetto ma è mia intenzione mettermi in gioco anche in questo 
settore e mettere a disposizione la mia professionalità nel migliore dei modi  

Spediacci : il dott.Bruschi come rappresentante del Comune ha fatto parte del Consiglio di 
Amministrazione di Amia ed è stata una collaborazione interessante e positiva  

Presidente: stiamo analizzando le problematiche delle singole cave e pertanto abbiamo la 
necessità di reperire informazioni aggiornate sui dati di produzione al 31/12/2017. Dai dati in 
nostro possesso allegati al file delle concessioni e delle autorizzazioni risulterebbe che circa una 
decina di cave sono ferme  

Dott. Bruschi: faremo gli opportuni controlli e poi invieremo gli esiti di quanto è stato 
accertato per avere un quadro esaustivo  della situazione attuale  
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Presidente: vengono messi in votazione i verbali delle sedute della commissione del 
16/11/2017 e del 20/11/2017, il commissario Maurizio Lorenzoni si astiene motivando la scelta in 
quanto assente da quelle sedute, gli altri commissari presenti li approvano entrambi 

Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.05         
   

 
 
 

    Il Segretario  
F.to Claudia Orlandi 

Il Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
 F.to Dell’Amico Stefano             


